
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  10/12/2024 - ore 13.30 

All’ordine del giorno:

   1) illustrazione progetto di “adeguamento spazi dedicati a spettatori diversamente

    abili” dello Stadio dei Quattro Olimpionici Azzurri;

   2) varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso la saletta commissioni del Palazzo Comunale.
Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Marzia Butteri, Sirio Genovesi, 
Alberta Musetti, Andrea Tosi e Rigoletta Vincenti. Risultano assenti i consiglieri Dante 
Benedini e Hicham Koudsi.
Sono presenti inoltre alla seduta l’Assessore Elena Guadagni, Assessore ai Lavori pubblici, 
Decoro  urbano,  Polizia  Municipale  e  Sicurezza  urbana,  Viabilità  traffico,  Mobilità  e 
Trasporto Pubblico Locale,  l’Ing. Nicola Festa, Dirigente del  Settore 5 Lavori pubblici e 
attuazione PNRR, il Geom. Riccardo Gasparotti, Specializzato tecnico  presso la U.O. 5.1.1. 
Lavori pubblici e manutenzione edifici e il Geom. Alessandro Nobiletti, istruttore tecnico 
presso la medesima U.O.
E’ presente alla seduta anche il consigliere Massimiliano Manuel.

Presiede la seduta la Presidente della Commissione 8 Silvia Barghini e svolge le funzioni 
di  segretario  la  dipendente  del  Settore  5  Lavori  Pubblici  e  attuazione  PNRR  Chiara 
Amodio.

La seduta inizia alle ore 13.37.
Si  comincia  con  l’approvazione  dei  verbali  delle  sedute  del  10/09/2024,  del 
08/10/2024,  del  22/10/2024  e  del  29/10/2024.  Tutti  i  verbali  vengono  approvati 
all’unanimità  dai consiglieri presenti alle sedute, con astensione degli assenti.
Di seguito la Presidente richiama l’argomento all’ordine del giorno, ovvero i lavori edili 
di adeguamento dello stadio alle persone con disabilità , chiedendo, con l’occasione, di 
fare il punto sui lavori realizzati allo stadio e su quelli ancora da realizzare.
Il dirigente Festa spiega che l’individuazione di un’area per realizzare una postazione 
per i disabili era stata individuata già  da tempo; si trattava di uno spazio che avrebbe 
consentito l’accesso sino a 8 persone con disabilità . Quando a maggio/giugno c’è  stata la 
promozione della Carrarese in seconda categoria, per rispettare le prescrizioni richieste 
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per  poter  giocare  in  serie  B  sono  stati  realizzati  molteplici  interventi,  fra  cui  il  
posizionamento delle telecamere per le riprese televisive e in particolare per il VAR. Il  
posizionamento  delle  telecamere  in  quel  punto  fu  richiesto  proprio  dai  tecnici  della 
Lega, ma questo ha causato un’interferenza.
Il consigliere Massimiliano Manuel ricorda che a settembre 2023, quando la Carrarese 
era ancora in serie C, era stato annunciato che in quel punto sarebbe stata realizzata la 
postazione per i disabili; chiede il motivo per cui non sia stato fatto allora. 
Il dirigente Festa riconosce che c’è  stato un primo ritardo: se fosse stata realizzata allora, 
questa interferenza si sarebbe risolta, ma è  anche vero che a maggio 2024 si sarebbe 
dovuto rimettere tutto in discussione. Aggiunge che c’è  una difficoltà  di fondo -più  volte 
segnalata all’Amministrazione- a gestire il carico di lavoro dell’ufficio Lavori Pubblici, in 
quanto in questi ultimi anni il personale è  sensibilmente diminuito. 
Oltre a questo problema di carattere generale, a maggio è  subentrato l’aspetto relativo 
alla questione di fare una doppia spesa. Il Dirigente precisa che l’Assessore Guadagni ha 
più  volte sollecitato l’ ufficio a trovare una soluzione al problema. 
La vera difficoltà  non sta tanto nella realizzazione di una piazzola con una tettoia, ma 
riguarda  il  punto  in  cui  posizionarla  in  vista  dello  sviluppo  dello  stadio.  L’ufficio  è  
riuscito a trovare una soluzione, ma si tratta comunque di una soluzione provvisoria,  
perché  se la Carrarese resterà  in serie B si dovrà  far fronte ad un’altra serie di interventi, 
in primis dovranno essere aumentate le gradinate per arrivare alla capienza di 5.500 
spettatori. Non si tratta di trovare un angolino, con una visuale penalizzata, e pensare di 
aver risolto il problema; è  una decisione che deve essere ben ponderata.
Il Geom. Riccardo Gasparotti riferisce che nel 2019 la Giunta aveva approvato il progetto 
di fattibilità  tecnica e economica per la riqualificazione e valorizzazione dello stadio, che 
prevedeva anche la realizzazione ai lati della tribuna di un settore coperto per i disabili.  
Dall’approvazione del progetto, per il quale dovevano essere ancora previste le fonti di 
finanziamento, si è  aperta una fase procedimentale con richiesta di pareri di vari Enti a 
vario titolo coinvolti, tra cui Vigili del Fuoco e Genio Civile.
La configurazione dell’area destinata agli spettatori diversamente abili,  così  come era 
stata approvata nel progetto presentato al CONI, si è  rivelata però  incompatibile con le 
sopraggiunte  esigenze  operative,  in  quanto  ostacola  la  visibilità  degli  operatori 
televisivi, e la futura modifica del settore “rettilineo” da realizzarsi obbligatoriamente 
entro  l’inizio  della  prossima  stagione,  necessaria  al  completo  adeguamento  alle 
prescrizioni  della Lega di  serie B,  impedirebbe agli  occupanti  dello spazio disabili  la 
completa visuale del campo da gioco. 
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Il  problema  -  spiega  il  tecnico  -  non  è  tanto  la  presenza  della  telecamera,  che 
eventualmente si  potrebbe anche spostare, ma il  fatto che, se la Carrarese resterà  in 
serie B, dovrà  essere aumentata la capienza, e, se si alza la capienza, da quella postazione 
non ci sarà  più  visibilità . 
Festa aggiunge che la Questura ci impone anche il vincolo che non vi sia collegamento 
tra il settore ospiti e la squadra di casa.
Il consigliere Manuel ribadisce la priorità  della risoluzione di questo problema.
L’Assessore  Guadagni  spiega  che  nella  soluzione  prospettata  verrà  realizzazata  una 
platea in posizione leggermente più  arretrata rispetto a quanto previsto inizialmente, e 
installata una nuova copertura, nell’ attesa di sviluppare una configurazione definitiva 
una  volta  confermata  la  categoria  anche  per  il  prossimo  anno  ed  effettuati  i  lavori 
necessari a garantire la capienza richiesta. La postazione sarà  fruibile da 8 disabili e 8 
accompagnatori.  
Il consigliere Tosi chiede che linea di ragionamento si stia seguendo per la realizzazione 
di  questi  ipotetici  lavori:  si  sta  aspettando  di  vedere  l’evoluzione  della  squadra  o 
verranno effettuati?
Il Dirigente risponde che per realizzare i lavori di adeguamento bisognerebbe partire già  
a febbraio/marzo. 
Il funzionario Gasparotti risponde che alcuni lavori sono legati ai risultati della squadra, 
tuttavia ci sono interventi che vanno realizzati in ogni caso, come l’adeguamento degli 
spogliatoi, la sala antidoping, lo spogliatoio per l’arbitro di sesso femminile. 
In un’ottica di anticipazione dei tempi, il consigliere Manuel chiede se gli interventi siano 
compatibili  con  lo  svolgimento  del  campionato.  Il  Geom.  Gasparotti  risponde  che  è  
possibile farlo, a settori. Per esempio si chiude la curva e si fanno i lavori nella curva, che 
è  quello che ha appena fatto lo Spezia Calcio.  Il  Funzionario ricorda poi tutti i  lavori 
finora  realizzati:  illuminazione,  tornelli,  manto,  rete…  Aggiunge  che  domani  verrà  
posizionata la scala antincendio in acciaio per la Curva Nord. Ribadisce che la soluzione 
per i  disabili  è  provvisoria e che ospiterà  8 persone disabili,  sebbene la richiesta sia 
maggiore. 
Una cittadina presente alla seduta, preso atto delle dichiarazioni dei tecnici comunali, 
afferma  che  non  ci  sia  corrispondenza  con  quanto  è  stato  fino  ad  oggi  dichiarato 
pubblicamente  alla  cittadinanza:  afferma  che  in  Consiglio  Comunale  sono  state  date 
informazioni differenti, in particolare sulle tempistiche, e chiede maggiore trasparenza 
nei  confronti  dei  cittadini.  L’Assessore  Guadagni  risponde che  domani  verrà  fatta  la 
fondazione per il posizionamento della piattaforma.  
La cittadina chiede una stima dei tempi.
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Il Geom. Gasparotti risponde che ci vorranno circa 30 giorni e ribadisce la provvisorietà  
dell’opera. Domani si inizia e il prossimo venerdì sarà  finita, l’obiettivo è  di concluderla 
prima della partita contro il Cosenza. Vanno aspettati i tempi di posa del calcestruzzo, 
mentre la copertura è  già  pronta. Successivamente verrà  chiusa lateralmente anche con 
una lamiera per dare copertura anche nell’ipotesi piova lateralmente. La speranza è  di 
riuscire a  convocare la  Commissione di  Vigilanza per i  Locali  di  Pubblico Spettacolo 
entro il 10 gennaio 2025.
Il  consigliere Manuel chiede se con la scala antincendio si  aumenta la capienza della 
curva. Il Geom. Gasparotti risponde che non sarà  più  necessaria la deroga per la Curva 
Nord. 
La  Presidente  Barghini  chiede  conferma  del  fatto  che  si  tratti  di  una  struttura 
provvisoria e domanda se pertanto verrà  rimossa, nell’ipotesi la Carrarese resti in serie 
B.  Il Geom. Gasparotti conferma, precisando che verrà  rimossa solo la struttura, che sarà  
sbullonata e smontata, mentre resteranno le fondazioni.
La Presidente Barghini riferisce che negli stadi  - cosa che ha rilevato anche in occasione  
di concerti- vengono solitamente creati degli spazi ad hoc per le persone con disabilità . A 
suo parere il nuovo progetto, anziché  prevedere delle aree dedicate separate ed isolate, 
dovrebbe  permettere  alle  persone  con  disabilità  di  partecipare  all’evento  sportivo 
inserite nel contesto insieme a tutti gli altri. 
Il Dirigente Festa risponde che questa osservazione è  la dimostrazione della difficoltà  di 
gestire questa problematica. 
Aggiunge - rispetto ai lavori di riqualificazione dello stadio - che quanto finora realizzato 
erano gli interventi essenziali per poter giocare la serie B quest’anno calcistico, ma per 
un completo adeguamento dello stadio alla seconda categoria servono tutta una serie di  
altri interventi. 
La cittadina del pubblico chiede quanti soldi ci vorranno per l’adeguamento. Il Dirigente 
risponde che saranno necessari almeno altri 3 milioni di euro.
La seduta termina alle ore 14.24.

Il Segretario verbalizzante                                             Il Presidente della Commissione 8 
      (Chiara Amodio)                                                                              (Silvia Barghini) 
                    F.to                                                                                                     F.to
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